



今天多云,午后到傍晚间有阵雨或雷雨 温度:最低30℃ 最高39℃ 偏南风3-4级,雷雨时阵风7-9级,风向偏北 明天多云到阴有时有阵雨或雷雨 温度:最低29℃ 最高36℃ 偏南风3-4级

上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第28049号 今日8版



申城上半年添 36座口袋公园

普陀区新杨逸光花园是新杨工业区的门户绿地,也是桃浦居住区的后花园。

(市绿容局供图) 详细报道刊第二版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

## 上半年海洋装备企业实现工业产值375亿元同比增21.3%,订单已排到2031年 长兴岛“海装集群”向千亿级产业进发

■本报记者 史博臻 通讯员 张永昌 顾益琴

这个炎炎夏日里,长兴岛造船基地一派繁忙景象,目标直指“十四五”期末建设成为千亿级海洋装备产业岛。

日前,工业和信息化部发布2024年上半年我国造船业最新数据,造船完工量、新接订单量和手持订单量3个指标继续稳步增长,全球领先。其中,长兴岛海洋装备企业实现工业产值375亿元,同比增长21.3%,企业在建和手持订单量创新高,有的订单甚至已排到2031年,交出了一份亮眼答卷。

### 以“链”布局

上个月,由沪东中华造船(集团)有限公司自主研发设计建造的全球首款、中国首制江海直运型1.4万立方米液化天然气(LNG)加注运输船交付。再之前两个多月,全球首艘17.4万立方米大型LNG运输船在此起航。

不仅是大型LNG运输船,全球最大集装箱船、极地科考船等“大国重器”都从长兴岛走向世界。长兴岛已成为我国规模最大、设施最先进、最具国际竞争力的造船基地。与之相配套的长兴岛海洋装备产业园区也风生水起,船舶企业集聚创新,科研机构纷纷入驻,形成一条较为完备的船海产业链、供应链和创新链。

上海东鼎钢结构有限公司为沪东中华生产LNG船用泵塔及系列超低温设备,长兴岛产业园区良好的营商环境和完整的配套服务,为企业节约了生产和运输成本,扩大了业务规模,产能实现爆发式增长。“长兴岛产业园区5至10公里的范围内,基本上都有各种形式的船海配套企业为我们提供完整优质的服务,生产业务相当饱满,从2011年上岛前的年产6台到现在实现年产60台套泵塔,公司产能大大提升,目前手持订单持续到了2031年。”上海东鼎钢结构有限公司总经理助理赵升平说。

入驻园区仅一年的LNG船用绝缘箱生产企业负责人透露,企业制造的核心部件是LNG船绝缘箱,可保证箱体处于-163℃的恒温

状态,受益于岛上完备的产业链和供应链,企业产能扩大了3倍。绝缘箱车间主任沈亦君说:“企业从搬迁到长兴岛开始,订单就在成倍增长。原先一年只配套4至5条船,目前,我们制定的近期规划是一年10至12条船,远期规划是一年15至16条船。”

产能的提升得益于国际航运市场的高景气度和我国践行的绿色低碳发展战略。近年来,岛上中央企业聚焦国家“双碳”战略,研发生产新能源运输船。今年上半年,上海中远海运重工有限公司就承接了9条甲醇双燃料改装船舶,他们攻克技术难关,将甲醇舱分段安装变为整体吊装方式,生产效率大幅提高。“整体吊装安装的施工方式,有效节约了船舶的在场时间,能够为船东赢得更多运营收益。”上海中远海运重工项目经理牛威介绍。

船海企业加强自主研发,提升核心竞争力,科研机构深度融入海洋强国战略,培育和发展新质生产力,校企合作、双向发力,赋能海装产业高质量发展。以上海交通大学长兴海洋实验室、江南研究院为代表的科创“主力军”

落地长兴岛产业园区,攻克了海洋装备领域一系列“卡脖子”技术难题,LNG全产业链装备研发、船舶小组立无人化产线研制、5G智能船舶制造等创新产品不断涌现,为海装产业发展提供了重要技术支撑。据了解,智能车间启用后,相关企业至少可以节省50%至60%的人力,这对于未来国家船舶业发展有着显著意义。

### “群飞”效应

目前,上海已基本形成包括临港海洋产业发展核、长兴岛海洋产业发展核、杭州湾北岸产业带、长江口南岸产业带、崇明生态旅游带,以及北外滩、陆家嘴航运服务业等在内的“两核三带多点”海洋产业空间布局。长兴岛是全国船舶海工产业的六大承载地之一,很多“国之重器”和国内领先的海工产品诞生于此。去年,全岛船舶与海工装备总产值近600亿元,占全市的近三分之二。

▼ 下转第二版



■本报记者 徐晶卉

上海以水兴港、以商兴市,开放的港口和繁荣的商业成就了独特的城市品格。作为首届“上海之夏”国际消费季重点标杆活动之一,首届上海国际邮轮节昨晚启动,诚邀全球游客相聚上海,开启夏日邮轮欢乐之旅。

前7月接待邮轮客 73.65万人次

邮轮经济产业链长、带动性强、国际化程度高,对扩大内需、释放消费潜力、促进高水平开放具有重要意义。国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”于今年元旦在上海吴淞口国际邮轮港成功开启商业首航;3月5日,吴淞口国际邮轮港首次实现“四船同靠”。记者现场获悉,截至7月31日,吴淞口国际邮轮港累计运营94个航次,旅客接待量73.65万人次。

“2024年,吴淞口国际邮轮港计划接靠邮轮约207艘次,占比达全国50%以上,接待出入境旅客约150万人次,占比达全国70%。”吴淞口国际邮轮港相关负责人介绍。

一些国际机构近期发布的行业报告显示,全球邮轮业呈现稳定复苏趋势。国务院日前印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》,提出鼓励邮轮游艇、房车露营、低空飞行等新业态发展。抢抓机遇,上海正不断优化消费供给培育服务消费新亮点,不断提升营商环境吸引更多邮轮产业链主体,不断完善邮轮服务配套体系,更好满足人民群众个性化、多样化、品质化消费需求,赋能上海国际消费中心城市建设和加速国际邮轮总部集聚,形成支持邮轮经济高质量发展的产业生态。

现场,皇家加勒比国际游轮、MSC地中海邮轮、爱达邮轮、星旅远洋邮轮、招商维京游轮、蓝梦邮轮联合发布2025全球邮轮航线,中国东方航空集团发布“机票+邮轮船票”组合产品。有专家表示,邮轮经济以其高附加值、强带动性的特点,成为促进经济高质量发展的新引擎,上海发展邮轮经济有助于优化产业结构,提升服务业比重,增强城市经济的韧性和可持续性,是推动城市经济多元化、国际化的重要战略选择。

### 拓展“邮轮+”消费新场景

上海国际邮轮港是亚洲第一、全球第四的邮轮母港,围绕这一流量场景,2024上海国际邮轮节的重要突破之一,就是拓展“邮轮+”消费新场景,联动全市重点商业商圈,促进邮轮经济与邮轮文化的深度融合。

丰富岸上旅游产品、拓展邮轮服务价值链是提升邮轮客群体验的重要环节。有统计显示,上海国际邮轮港出入境客群中,75%是来自外地或者境外的游客。此次活动,百联集团推出“邮轮船票新礼遇”,邮轮乘客凭船票到百联门店即可免费领取邮轮主题的百联礼品卡(BAILIAN Gift Card),该卡在“爱达·魔都号”、蓝梦等邮轮上同步发放,服务邮轮客群,承接邮轮消费增长新机遇。

## 推动「邮轮+商旅文体展」融合发展

首届上海国际邮轮节昨晚启动

巴黎奥运会 特别报道

### 吴愉加冕奥运女子50公斤级拳王

市委市政府电贺中国体育代表团

中国体育代表团:  
欣喜上海运动员吴愉在巴黎奥运会拳击女子50公斤级决赛中敢打敢拼、发挥出色,摘得该项目的中国奥运首金。我们谨代表上海人民表示热烈祝贺!  
首次出征奥运会,吴愉接连战胜强劲对手站上最高领奖台,充分展示了良好的竞技状态,展现了奥林匹克精神。吴愉取得的优异成绩,离不开国家体育总局和中国拳击队的悉心培养,我们向国家体育总局和中国拳击队表示衷心的感谢!  
预祝中国体育代表团圆满完成巴黎奥运会参赛任务,为祖国和人民赢得更大荣誉!

中共上海市委  
上海市人民政府  
2024年8月10日

曹缘男子十米台夺魁  
国乒女团实现五连冠

### 跳水八金 首次包揽

乒乓五金

图片均新华社发  
▶ 相关报道刊第三、第四版

刘焕华问鼎举重男子102公斤级

中国艺术体操团体全能摘金

王柳懿/王芊懿花游双人项目登顶

## 第67届国际数学奥赛 2026年将在上海举行

本报讯 (记者张鹏) 第21届中国西部数学邀请赛日前在上海中学落下帷幕。记者在采访时了解到,此次比赛的举办有一个特殊背景:为第67届国际数学奥林匹克竞赛做一次预演。

上海中学校长冯志刚介绍,2026年,第67届IMO(国际数学奥林匹克竞赛)将在中国上海举行,中国数学会委托上海中学承办。届时,来自世界100多个国家和地区的600余名师生将齐聚上海中学,感受数学的魅力。这也是IMO赛事首次在中学校园举办。

上海中学从1990年开始在全市率先成立数学班,开展数学强潜能学生培养模式的探索,过去30多年来为国家培养了1200余名具有较高数学素养的学生。该校学子累计获国际数学奥林匹克竞赛金牌17枚,为国内获此项目金牌最多的学校,并曾经创造了一所中学连续9年有学生获得IMO金牌的纪录。

冯志刚表示,对具备较强数学潜能的学生开展早期识别,一般可从三个维度衡量:一是对数学的领悟力与深刻性;二是对数学的“痴迷度”与专注度;三是数学思维的缜密性与跳跃性。“数学是一门纯粹的学科,并非只有智力超群的孩子才能成为数学家,每个人都能学好数学。学校的数学教育,不仅要让学生会计算、会做题,更重要的是培养他们的数学思维。”

据悉,刚落幕的第21届中国西部数学邀请赛共评选出金牌选手26人,银牌选手45人,铜牌选手46人。比赛参考IMO的模式,采用中国数学奥林匹克的评卷方式。竞赛分两天(每天8:00-12:00)举行,每天四道题,每题15分。依学生得分高低,由主试委员会确定最终获奖名单。

本月沪上5家国家一级博物馆周一不闭馆、近30家文博场馆推出奇妙夜活动

## 博物馆超长待机,不止于延长开放时间

### 文化视点

■本报记者 李婷 见习记者 孙彦扬

“妈妈,铜牌在这里!”循着任务清单找到最后一件“失踪”的文物,8岁的徐哲骢开心地奔向了领取奖牌的地方。8月9日晚,90位家长和孩子们化身侦探,穿梭于上海市历史博物馆各个展厅,寻找线索、破解谜题。一场“头脑风暴”过后,迎接他们的还有上海儿童艺术剧场“大鲸鱼合唱团”和“奇奇怪怪打击乐队”带来的别开生面的海派音乐会……

这个暑假,“博物馆热”和上海的天气一样。市文旅局提供的最新统计数据,今年7月,全市166家博物馆共接待观众375.4万人次,策划社会教育活动4606场。8月份,博物馆参观热情还在持续升温。满足广大观众暑期参观需求,沪上部分博物馆实行周一不闭馆、延时开放等措施,举办各类博物馆奇妙夜

活动,释放文博场馆的综合功能和赋能作用,以丰富的精神文化服务和都市旅游产品供给助力“上海之夏”国际消费季。其中,上海12家国家一级博物馆中,有5家在8月全开放,分别为上海市历史博物馆、上海鲁迅纪念馆、上海中国航海博物馆、奉贤区博物馆、嘉定博物馆;另有近30家文博场馆推出奇妙夜活动。记者走访发现,它们的超长待机不仅仅是开放时间的延长,更解锁新鲜玩法和体验,让博物馆成为夏日好去处和城市流量的重要入口。

### 周一不闭馆,意外之喜

“奔着‘中华第一灯——长信宫灯’,也值了。”得知奉贤区博物馆8月周一不闭馆,从辽宁前来上海旅游的唐女士和家人决定多留两天;半天在这里深度参观“巧因造化——中国古代科技文物精华展”,半天去周边的言子书院和沈家花园逛逛;第二天白天漫游青溪老街,晚上再去奉贤区图书馆体验“深夜书房”。

▼ 下转第二版



这个8月,奉贤区博物馆不仅周一不闭馆,还在前前两天开放夜场,并准备了多样化活动。(馆方供图)